

洞察世间万象 守护法治信仰

——记北京市安理(西安)律师事务所主任屈金冈

悲悯微光 散落三秦大地的人间烟火

“法律是善良与正义的艺术。”这句话是屈金冈奉为圭臬的格言,而他也是这句话忠诚的模范践行者。

他感慨,做律师最大的成就,是既能用专业知识为当事人排忧解难,也能充分利用法律资源力所能及地帮助所需要的人。

“心怀大爱,是个大善人!”“仗义疏财”“很感谢他呀,是大好人!”……提起屈金冈,熟悉的人都由衷地赞扬。

像屈金冈这样既是出类拔萃的法律从业者,又是美名远扬的慈善人士,自然是吾辈之楷模、当学之典范!而如何成就如此,我们追根溯源,一一解密。

人间曙 疏林平楚 历历来时路

沟壑纵横的黄土高原,黄沙漫漫,少年走在放学回家的路上,时不时被风沙迷了眼,他不得不低下头,并快速躲到一个避风处。风沙稍停,他微微睁眼,地上盛开着一朵小黄花,底部枝叶有被踩踏的痕迹,上面的枝叶有的被风沙折断了,而迎着夕阳微光,金灿灿的小花依旧昂扬在枝头。只一瞬,少年只是看了一眼,并没有多作停留,在这个地方,野花太常见了,他得赶紧回家。

而少年或许不会想到,后来艰辛的

求学路上,他会时常想起这朵在风沙肆虐下依然坚韧灿烂的生命。

黄土地上坚韧的野草,融进了他的血液;破碎而又沉静的塬梁山川,沉稳了他的品性。年少的他困惑于大千世界该何去何从的时候,是知识打开了他认识世界的大门,也坚定了他要走出大山的决心。

那个风沙中踽踽独行的少年,正是屈金冈。这一路走来,大地的沉稳、博爱,深深印刻在他的心中,也体现在他的行事作风中。

真正热心公益的人,每一个细节都透露出令人动容的温情。贫困山区的人民,他们的生活没有聚光灯的照耀,却有着最真实的烟火与沉重。

2017年,响应中央“一村一法律顾问”号召,屈金冈担任了5个村的法律顾问。一边无偿为群众提供法律服务,一边结对帮扶贫困户。

9月的陕北,正值苹果成熟的采摘时期,在延安市宝塔区临镇镇庙源村,由于村里没有储藏冷库,苹果无法保鲜,销售价格就会大打折扣,果农们为此心急如焚。在了解具体情况后,他当即决定捐款5万元用于冷库建设。同时,他带领的律所作为延安道德模范爱心公益协会的唯一团体会员,充分利用律所全国20多个分所的网络关系,积极帮助推销苹果,及时帮助果农解决了实际困难,5年来帮助果农销售苹果6万多箱,实现销售收入600多万元。

在陕西安康镇坪上竹镇,屈金冈了解到许多农民面临农产品滞销问题。于是他借助各种平台进行宣传,帮助企业想办法,积极拓展销售渠道。同时,律所专门拿出经费采取“以买代帮”“以购代扶”的方式,帮助解决农产品出村下乡问题,为助推经济发展尽绵薄之力。

有一位老伯,已经76岁了,孤身一人,以种土豆为生。山里的土豆又大又好吃,可是他年岁已大,不能像年轻时能扛两麻袋土豆下山卖。近年来,每到收获的季节,老伯总是一筹莫展。因为屈金冈等人的帮助,如今他再也不用担心种出

来却卖不出去的问题了,每次见面,他都紧紧地拉着屈金冈的手说:“你们是好人啊!”

而屈金冈总是报以温暖的微笑。这样的事情实在太多了,从陕北到陕南,从红彤彤的苹果到黄澄澄的土豆,土地里种出来的,不仅仅是粮食水果,也是农户对土地的爱,他只是想要将这份厚重的希望传递得更久些、更远些。

对于村民的物质层面,他给予了力所能及的帮助,而他也在思考如何让村民更幸福。

“村民要富,不仅是富口袋,精神也要同步富裕。”他在了解了扶贫村文化建设设施极端缺乏的情况后如是说。2017年8月22日,他带领律所成员前往镇庙源村进行实地考察,就村民修建文化广场的选址、设计、建设等进行了实地考察和研究讨论,并提出了具体的实施方案。在他的支持下,村民文化娱乐活动场所很快开工建设,竣工后已投入使用。

在他心里,为村民修建文化广场,就是要让村民享受到党对人民群众关爱的雨露和阳光,让群众从物质上和精神上共享中国从站起来、富起来到强起来的胜利成果。这几年,当地村民已经在文化广场开展了多次文化娱乐活动,感受着党的温暖。

山区老百姓的生活本就艰难,抗风险能力弱,若是无病无灾还好,一旦有一点小小的变故,都可能成为压垮他们的最后一根稻草。

而屈金冈的这些善举,于他们而言就像万丈光芒,点亮了山间的人间烟火。



屈金冈,1970年7月出生,汉族,中共党员、民盟盟员,法律硕士、高级管理人员工商管理硕士,现任北京市安理(西安)律师事务所党支部书记、主任,省政协委员、省政府法律顾问。先后荣获省优秀律师、省优秀政协委员、省司法行政系统优秀党务工作者、全国司法行政系统劳动模范等荣誉称号。

家国情怀 在最难的时候逆行而上

己亥末,庚子春,这是所有中国人忘不了的一年。

鲁迅先生曾经说过:“我们自古以来,就有埋头苦干的人,有拼命硬干的人,有为民请命的人,有舍身求法的人……而这些人,就是中国的脊梁。”是啊,这些最美的逆行者,正是中华民族无私无畏、刚正不阿的脊梁!每一位逆行而上的人,都诠释着华夏儿女的责任与使命。

新冠疫情发生早期,时任延安市律师协会会长屈金冈第一时间成立了延安市律师行业疫情防控工作领导小组,积极贯彻落实国家关于疫情防控工作的部署和要求,密切关注疫情动态,带领律师行业全力做好疫情防控工作。

为帮助疫情地区的群众,屈金冈号召同仁并带头捐赠物资近20万元。他还充分发挥律师行业的专业力量,为延安抗击疫情提供专业的法律服务。

2021年12月,西安再次暴发疫情,全市小区(村)、单位实行封闭式管理,屈金冈同律所迅速采取行动,通过咨询电商、联系本地供应商等方式,紧急采购防护服、面屏、口罩、手套、鞋套、成人纸尿裤等各类抗疫物资共计两万多元,并在第一时间送到一线抗疫工作人员手中。

在为复工复产的企业和员工提供法律服务等方面,屈金冈也做了大量工作,还组织律师制作了疫情防控、护航十四运、复工复产等公益普法小视频80余个,为疫情防控贡献了律师力量,受到各级党委、政府和社会各界的高度赞扬。

《一级律师》中说道:“有人负重三十年,有人雀入樊笼,有人在黑暗中孜孜矻矻,走了很久很久。好在世间总有星辰开道,所以荆天棘地,也不枉此行。”而此刻,我们看到了一位律师带领一群律师,以仁心爱意披荆斩棘。

三十年风雨兼程 如晨曦初露 心中常明

执业30年来,屈金冈办理了上千件案件,其中多起是具有较大社会影响的案件。

某采油厂与房地产公司商品房买卖合同纠纷案件,涉案标的达七八亿元,关系370户采油厂职工切身利益,纠纷持续10余年未能解决。屈金冈接受委托后,深挖案件背景和案情,搜集证据,研判代理思路,凭借专业能力及不懈的努力,制定出妥善的代理方案,最终被陕西省高级人民法院和最高人民法院采纳,切实维护了采油厂及购房职工的合法权益。

某羊绒厂集资诈骗案件,案情复杂,涉案金额8亿元,受骗被害人多达百名,维稳压力大,社会影响恶劣。屈金冈组织专业律师团队为被告人提供专业辩护,同时针对被害人损失提出债权解决方案,司法机关对此予以肯定并采纳,保障了债权人的合法权益,使该案实现了政治效果、法律效果和社会效果的兼顾与统一。

在某国有煤矿与泰国某企业集团涉及千亿元国有资产的股权纠纷案件中,屈金冈联合著名法学家赵旭东教授共同出具的《法律意见书》被某市人民政府全面采纳,有效避免了巨额国有资产的流失。

纵使大案不断,屈金冈依然不忘初心。执业

30年来,屈金冈以自己的职业技能,办理法律援助案件上百起,免费提供法律咨询2000多次。

2017年9月,某公交站,一名8岁小男孩不幸被人群挤倒在车轮下酿成了悲剧。事情久久没有得到有效解决,屈金冈主动来到受害人家,捐赠了一万元慰问金,并表态全程免费提供法律服务。在他们坚持不懈的努力下,纠纷得到合理解决。当看到孩子父亲递来的2万元律师服务费时,屈金冈说:“免费的,忘了这事吧!”

2020年9月,某市一名6岁儿童不幸被火车撞伤,致使左小腿截肢,让这个祖孙相依为命的家庭雪上加霜。老人四处奔走相告,协商未果。屈金冈听说后,决定和律所同事提供法律援助。在他们的不懈努力下,纠纷得到圆满解决,孩子也得到了应有的赔偿。

诸如此类的事情不胜枚举……

“已识乾坤大,犹怜草木青。”在大千世界中见识过繁华万象,也经历过冷暖人间,难得的是始终坚守内心深处的善良。而这这份善意,足以照亮那些被命运抛入黑暗的生命。因为真正的法治文明,不在冰冷的条文里,而在人性的微光中。那些肩负推动法治进步重任的法律人,照亮别人的同时,也是在点亮自己的人生。



为西北政法大学捐款

春风化雨 滋养千万翱翔的贫困学子

因为自己淋过雨,所以总想替别人撑把伞。

事业有成的屈金冈知道农村孩子求学不易,决定尽自己所能帮助大山里的孩子,让他们也能感受到世界的多彩。

因此,自执业以来,屈金冈始终践行着自己的慈善承诺,特别热衷于教育帮扶。陕南秦巴山区的安康镇坪,那里的孩子上学,可以称得上是跋山涉水了,对于苦难孩子的资助,屈金冈倡导大家不仅仅是物质上要资助,更重要的是思想上的助推。

为此,安理西安办公室自2023年6月与上竹镇签订“一对一”结对法治帮扶协议以来,特意在8月为21名即将入学的准大学生举办了一场特别而庄重的升学礼,向学子们发放助学金。屈金冈还结合自己的求学经历,围绕“为什么要上大学”这一主题,通过这几十年来的人生感悟,恳切地告诉孩子们:知识真的可以改变命运,要树立远大志向,早日成长成才,回报社会、回报家乡。

其间,他特意带着正在读高二的女儿屈兰欣一同参加。当车子穿过秦岭一个又一个隧道,再绕着崎岖危险的山路抵达终点时,这个十几岁的孩子深感此地学子

求学之不易,也萌生了帮助他们的想法。

她观察到山区很多学生很上进,但苦于没有良好的教育资源,便主动分享了自己的学习心得和成长体会,并与一户困难家庭的两名初中生结成了“手拉手”小伙伴,定下友情之约,互帮互助、共同成长。

这次的经历,意外地成了两代人的爱心接力。薪火相传,将希望的火种播撒得更远。

屈金冈深知自己现在的成长离不开新中国的教育,因此,在成为执业律师那一刻起,便暗下决心帮助更多的贫困大学生。

从1999年开始,他以律所名义在延安大学设立奖学金,每年资助贫困大学生,从一开始的2000元到后来的50000元,从未间断。

2017年,屈金冈代表北京市炜衡(延安)律师事务所出资100万元,与延安大学法学院共同创办了“炜衡律师学院”,制度性安排法学学生来所实习、见习。

在母校西北政法大学建校85周年之际,为助力母校发展,他捐赠了100万元,以绵薄之力为母校建设增砖添瓦。

